

# 数智技术驱动下高校档案意识培养体系研究

时惠芳

郑州西亚斯学院，河南省郑州市，451100；

**摘要：**数智技术的迅猛发展，其在档案管理领域的应用也日益广泛。这些前沿技术手段不仅显著提高档案管理的效率和质量，还极大地丰富档案管理的内涵与外延，更为高校档案意识的培养提供新契机和广阔的平台。本研究旨在深入探讨数智技术驱动下的高校档案意识培养体系构建，期望为促成档案管理现代化、提升档案意识贡献力量。

**关键词：**数智技术；档案管理；应用

**DOI：**10.69979/3029-2700.25.01.021

## 引言

档案管理承载着记录高校历史变迁、文化积淀与学术研究成果的重任，其管理、利用情况不仅映射出学校的发展轨迹，还直接关联到师生的科研探索、教学活动及日常行政运作。随着数智技术的突飞猛进，这一领域为档案意识的培养开辟了新的视野和实施路径。

## 1 高校档案意识的内涵

其一，高校档案意识的内涵。档案意识是社会意识的一部分，体现人们对档案及其工作的主观认识和积极作用。在高校这一特定环境中，这种意识具体表现为管理层、教职工及学生对档案价值的认识深度、对档案工作重要性的关注度以及在日常行为中对档案管理工作的协作态度。高校档案意识彰显全校师生员工对档案工作核心价值的认同与尊崇。其二，档案意识在高校中的作用。具备强烈档案意识的师生会主动遵循档案管理规范，确保档案内容的完整与精确，推动档案管理整体水平的提升。教学档案作为教学管理和实践活动的重要凭证，具备极高的参考价值。加强档案意识能有效保障这些宝贵资料的妥善保存、有效利用，为教学与科研活动提供坚实支撑。高校档案承载着学校的历史发展、文化传承及学术贡献，是校园文化重要要素。提升档案意识有助于这些珍贵遗产的传承与弘扬。一个健全的档案管理系统、丰富的档案资源，能够彰显学校的文化底蕴、历史积累，提升学校的整体形象与知名度。其三，高校档案意识的主要特点。档案意识根植于档案及其工作的客观实际之中。伴随着档案及其工作的演化，高校档案意识亦随之发生相应的变化。尽管档案意识以档案及其工作为基础，但一旦形成，便展现出相对的自主性。这

种自主性体现在档案意识的发展并不总是与档案工作变革步调一致，时而滞后、时而超前。高校档案意识深受社会历史背景的影响，映射出特定时期的社会观念与价值导向。社会发展与教育事业旺盛发展，高校档案意识亦在不断地演化与成熟。作为教育与科研的高地，高校档案意识承载着教育引领的功能。通过强化档案管理、推广档案知识，可以有效培育师生的档案意识，提升其档案素质。例如，学院联合档案馆及图书馆等机构，协同推进档案意识培育项目。他们通过合办系列讲座、主题展览以及专题研讨会等多种形式，有效加深师生对档案价值的认识与理解。这一系列合作举措不仅提升档案意识，还促使档案资源的开放共享与高效利用。

## 2 数智技术在高校档案管理中的应用

其一，档案数据的自动化采集与存储。数智技术的强大支持下，高校档案管理系统得以与学校的教学管理、科研管理、学生管理等众多核心系统开展无缝对接，这一变革性发展极大地推动档案数据的自动化采集进程。传统的档案管理方式往往依赖于大量的人工录入，不仅耗时费力，而且容易出错。通过数智技术的运用，这些繁琐的工作得以大幅减少，数据的准确性和时效性也得到显著提升。大数据技术为高校档案管理带来全新的存储与管理模式。高校可以将珍贵的档案数据存储在专业、安全、可靠的云存储服务器上，这不仅解决传统存储方式容量有限的问题，更实现海量数据的集中管理和高效访问。无论是对于档案管理人员还是广大师生而言，都能够更加便捷地获取所需信息，提升档案管理与利用的效率和质量。这种数智化、大数据化的档案管理模式，无疑为高校的教育管理和科研工作注入新的活力。

其二，档案数据的智能分析与挖掘。数智技术不仅革新档案数据的采集与管理方式，更为档案数据的分析和挖掘开辟广阔的前景。借助先进的数据仓库技术，高校能够将海量的档案数据进行有序整合与存储，构建起一个全面、系统的数据资源体系。通过运用机器学习等尖端的分析工具，档案管理人员可以对这些数据进行深入挖掘，揭示出隐藏于数据背后的深层次规律和潜在价值。这些经过挖掘的档案信息，对于学校的专业教学而言，可以揭示出学科发展的趋势和规律，为教学计划的制定与优化提供科学依据；对于科学研究而言，能够发现新的研究热点和方向，激发创新思维；对于管理决策而言，则可以提供精准的数据支持，帮助管理者做出更加科学、合理的决策。数智技术在档案数据分析与挖掘方面的应用，无疑为高校的教育事业注入强大的智力支持。例如，学院借助数智技术革新档案管理，策划并执行一系列旨在提升档案意识培育活动。这些活动包括利用智能平台开展档案知识专题讲座，利用虚拟现实手段生动展现档案资源，以及组织档案数字化实践操作等。

其三，档案的智能检索与隐私性保护。传统的档案检索方式，尽管在一定程度上满足基本的查询需求，但其固有的关键词匹配模式却常常导致检索结果的不准确和检索效率的低下。数智技术为档案检索带来革命性的变革。通过引入语义理解、模糊查询等先进技术，数智技术能够实现档案的智能检索，从而极大地提高检索的准确性和效率。数智技术还能够打破传统档案类型的界限，实现跨档案类型的综合查询。用户不再需要分别在不同的档案系统中检索，而是可以通过一个统一的平台，一次性获取到所有相关的档案信息，这无疑为用户提供更加全面、便捷的检索体验。利用方面，数智技术更是展现出其强大的个性化服务能力。通过深入分析用户的需求、行为模式，数智技术能够精准地推送符合用户需求的档案信息，为用户提供更加贴心、个性化的档案信息服务。这种智能化的服务模式，不仅提升用户的满意度，推动档案信息的有效利用。数智技术广泛应用于高校档案管理的同时，隐私性保护问题也成为不可忽视的重要方面。高校深知档案数据中包含着大量个人隐私和敏感信息，数智技术的应用过程中，特别注重数据的安全性和隐私性保护。为确保档案数据的安全，高校采取多种技术手段。数据加密是一项基础且关键的技术，通过对档案数据进行加密处理，即使数据在传输或存储过程中被窃取，也无法被轻易解密，从而有效防止数据

泄露的风险。此外，访问控制与权限管理也是保障数据安全的重要手段。高校通过设定严格的访问规则、权限等级，确保只有经过授权的人员才能访问特定的档案数据，增强数据的安全防护。这些隐私保护措施的实施，不仅体现高校对档案数据安全的重视，也为广大师生提供更加安全、可靠的档案信息服务环境。

### 3 数智技术驱动下高校档案意识培养体系的构建研究

#### 3.1 构建目标与原则

其一，旨在增强师生对档案及其核心价值的认识，明确档案在教学支撑、科研辅助、管理决策中的基础性地位。借助数智技术，培养师生在档案管理流程、信息高效检索、数据分析处理等方面的专业技能。运用数智技术优化档案保存条件、创新展示形式、提高利用效率，助力校园文化的传承与创新发展。激励师生在档案管理实践中敢于创新，积极探索数智技术与档案管理深度融合的新途径。其二，构建原则。系统性原则强调在构建体系时需全面考量各要素间的内在联系，确保形成一个既完整又协调的系统架构。实用性原则则要求体系构建必须紧密贴合高校档案管理实际需求，保障数智技术能够切实解决档案管理中的实际问题。创新性原则倡导在体系构建中融入创新思维，敢于探索数智技术与档案管理结合的新模式。可持续性原则则着重于体系的长远规划，确保数智技术的引入能持续推动档案管理水平的稳步提升。

#### 3.2 构建策略

其一，数智技术促成档案意识培养思维的重构。数智技术在档案管理领域的应用，其深远影响不仅仅局限于改变管理的手段和方法，促使档案意识培养思维的全面重构。传统的档案管理往往被视为一项枯燥、繁琐的工作，而数智技术的引入，让工作者能够以全新的视角去审视和理解档案的价值与意义。经过数智技术的运用，档案不再是一堆冰冷的文字和数字，而是成为承载着学校文化、历史、学术成果等丰富内涵的宝贵资源。工作者可以借助数智化的手段，更加直观、深入地挖掘和展示档案的价值，让师生们能够真切地感受到档案与学校发展、个人成长之间的紧密联系，激发他们对档案管理的兴趣和热情。数智技术也为工作者提供更加便捷、高效的档案管理方式，使得档案的采集、存储、检索和利

用变得更加科学化、规范化，提高档案管理的工作效率和质量。这种数智化的管理方式，不仅减轻档案管理人员的工作负担，更为学校的学术研究、教学管理等工作提供有力的支持，推动学校的全面发展。

其二，数智技术在档案管理中的作用。数智技术的引入，为档案管理带来前所未有的变革，实现档案的自动化采集、存储、检索和利用，极大地提升档案管理的整体效率。从档案的采集开始，数智技术便能通过智能化的手段，自动识别、整理档案信息，避免人工操作的繁琐与误差。存储环节，数智技术则能利用云存储等先进技术，确保档案数据的安全、持久保存，并便于随时调用。检索和利用方面，数智技术更是展现其强大的优势。经过语义理解、模糊查询等智能检索技术，用户可以迅速、准确地找到所需的档案信息，提高检索效率。数智技术还能根据用户的个性化需求，提供定制化的档案信息服务，让每一位用户都能获得最适合自身档案资源。数智技术还打破档案类型的界限，实现跨档案类型的综合查询和便捷访问。用户无需在不同的档案系统中来回切换，即可轻松获取到全面的档案信息，提升档案管理的实用性和便捷性。这是在确保档案数据的安全性、隐私性的前提下实现的，让档案管理更加高效、安全、可靠。

其三，具体策略。为培养适应新时代需求的档案管理人才，教师应当在档案管理相关专业课程中深度融合数智技术内容。通过精心设计的课程体系，使学生全面了解和掌握数智技术在档案管理中的最新应用方法和技能，包括但不限于数智档案管理系统的操作、档案数据的采集与分析等。教师还应为学生提供丰富的实践机会，让他们在实际操作中深化对数智技术的理解和应用。教师可以安排学生参与到数智档案管理系统的日常维护、数据管理工作中，或是组织他们开展档案数据的深度分析和挖掘，从而在实践中锻炼和提升他们的档案意识和专业技能。经过举办讲座、展览等活动，教师可以向广大师生展示数智技术在档案管理中的实际应用成果和显著优势，激发他们对数智技术的兴趣、热情，为推动档案管理事业的数智化发展储备更多优秀的人才。

### 3.3 设计评估体系

为确保所构建的高校档案意识培养体系能够有效

且持续地运行，设计一套科学合理的评估体系显得尤为关键。评估体系应全面覆盖档案意识提升、数智技术应用能力以及档案管理效率与质量等多个维度。档案意识提升方面，工作者可以通过定期的问卷调查、深度访谈等方式，深入了解师生对档案及其重要性的认知程度，以及他们对档案管理工作的态度和看法。这些反馈将为教师提供宝贵的参考信息，及时调整和优化档案意识培养策略。数智技术应用能力评估上，实操测试和案例分析是不可或缺的方法。通过设计贴近实际工作场景的测试任务，教师可以直观地评估师生在数智档案管理系统操作、数据分析等方面的能力水平。教师结合具体案例分析，还能检验和提升他们实际问题解决能力。教师还需要通过对比分析数智技术应用前后的档案管理效率、质量变化，来客观评估整个体系构建的实际效果。

### 4 结语

综上所述，数智技术的不断优化，使得档案管理深入发展，数智技术已展现出在增强档案管理效率、优化档案资源配置及促成档案意识培养方面的巨大潜能。这预示着高校档案意识培养体系将日趋完善，档案资源的内在价值将得到更为充分地发掘与运用，为高校乃至全社会的文化传承与创新发展注入更强动力。

### 参考文献

- [1] 李靖. 西藏高校学生档案意识现状及培养路径[J]. 兰台世界, 2024(09): 63-67.
- [2] 张兹磊, 林晓丽. 信息化背景下大学生档案意识与培养路径研究[J]. 传媒论坛, 2021, 4(21): 130-131.
- [3] 张露. 信息化背景下高职院校学生档案意识培养[J]. 资源信息与工程, 2019, 34(04): 169-170.
- [4] 韩燕萍. 高校文秘人员档案管理意识的培养[J]. 兰台世界, 2016(S2): 165.
- [5] 樊爱凤. 浅谈高校劳资管理工作中档案意识的培养[J]. 办公室业务, 2016(01): 102.
- [6] 倪岩娟. 基于心理学视角的高校档案意识研究——以学院办公室档案工作实务为例[J]. 办公室业务, 2015(21): 44-45.

作者简介：时惠芳，出生年月：1990年2月，女，汉，河南郑州，研究生，（现目前的职称）馆员，档案专业。